

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
2. CRÉDITO PÚBLICO. 1.  
Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en Murcia  
ES EL ÚNICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANTO  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

### MAESTRE EN EL SENADO

### EL PRESIDIO DE CARTAGENA

En repetidas ocasiones ha mostrado Cartagena su deseo de que fuese suprimido de allí el presidio. La prensa ha recogido y amparado estos ecos. Ahora el ilustre senador D. Tomás Maestre ha hecho la misma demanda con su voz elocuente, en un discurso del que extractamos los siguientes párrafos:

«Todo el mundo sabe cuánto merezca la ciudad de Cartagena la atención y el cuidado del Estado. Aquel hermoso pueblo levantino, seguramente el puerto primero de España en el Mediterráneo, de tal manera al impulso de su trabajo desarrolló su cultura, su riqueza y su comercio, que hoy es una legítima esperanza que contribuirá, en no pequeña parte, a la regeneración y bienestar de nuestra querida Patria. Cartagena merece ser en la actualidad un centro de atracción mundial; su instruida población, cortés y hospitalaria, recibe en su trato las visitas del turismo intelectual, a la par que el comercio del mundo busca en ella plaza a los negocios y a las contrataciones. Y desde el campo comercial al diplomático, que dispone de la paz de los pueblos, hallan allí ambiente debido a sus altas misiones».

«Pues bien; Cartagena está atada por la mancha que a su inmensa población le impone el presidio. El penal ó prisión afflictiva, como ahora se dice, es un baldón para aquella perla del Mediterráneo, y al mismo tiempo es una ignominia para la Administración de justicia española».

«La fortaleza del presidio no tiene ninguna condición de habitabilidad».

«Para que el Senado se dé cuenta de las condiciones de este inmenso caserón, ha de saber que dicha fortaleza, pues más tiene trazas de mazmorra de Edad Media que de casa moderna, fué edificada en los años 1770 al 1780, para depósito, de galeras y de esclavos del arsenal. Desde entonces acá pocas ó casi ninguna obra se han llevado á cabo en la prisión. En la actualidad los dormitorios no tienen pavimento, siendo un suelo de tierra movediza, que con el continuo pisar de los pobres penados forma una atmósfera de polvo infecto por el bacillus de la tuberculosis, siendo esta enfermedad del desuso y de la miseria la que mata el 80 por 100 en las defunciones de la población del presidio. Lo mismo sucede en todos los talleres, en los que la densa atmósfera de polvo lleva en suspensión los detritus del esparto, del cuero y del cáñamo, lo cual aumenta la morbilidad de ambiente tan insano».

Señala otras deficiencias y sigue: «Tal espectáculo mueve á piedad al corazón más duro. Hay que odiar el crimen, pero hay que compadecer al delincuente; y hoy que las corrientes humanitarias de la pava van hacia las doctrinas correccionales y redentoras, hacia la influencia cristiana de la regeneración del hombre por medio de la educación, no crea que haya derecho á someter á infelices seres humanos á un castigo como el que representa esa vida de penal».

«Pues nuestra Administración pública ha hecho en el presidio de Cartagena lo siguiente. A la publicación del Real decreto de Mayo de 1907, disponiendo la supresión de las prisiones de Ceuta, Melilla, Peñón de Vélez de la Gomera, Alhucemas y Chafarinas, existían en el penal de nuestra ciudad levantina 1.250 reclusos, población excesiva con mucho para las condiciones de aquella cárcel. Hoy se hacían allí, en sus infelices cuadradas é inmundos dormitorios, 1.470 presos, cuya aglomeración hace casi irrespirable el aire. Tal estado de cosas no puede continuar».

«El más grande servicio que pudiera hacer nuestro Estado á la cultísima ciudad de Cartagena, sería quitar de ella el presidio; porque el presidio sobre ser un baldón que afea á la hermosa y laboriosa ciudad levantina, es un foco de infección moral y física para el honrado vecindario del primer puerto de España en el mar de la civilización. Piense nuestro Gobierno que Cartagena bien merece esta prueba de consideración, porque, aparte otras razones, ella, con el laboreo de sus minas, con el movimiento de su tráfico, con los esfuerzos de su sudor, contribuye con mucho á mantener las cargas del Erario público. Pero si al pronto nuestra Administración no puede trasladar el

penal, porque dificultades del momento lo impidan, es de urgencia indeclinable, es de humanidad, que no tiene aplazamiento, el hacer allí reformas en beneficio de la higiene y de la salud de los penados y de los dignos y humanitarios funcionarios de aquel Centro».

Las enumera concretamente el señor Maestre y concluye:

«Hay que tener en cuenta que la inmensa población que hoy se hacina en el presidio de Cartagena no puede materialmente vivir allí. Los pobres reclusos, por el buen trato y caritativo comportamiento para con ellos del director del establecimiento, persona cultísima y piadosa, y por todo el personal que está á sus órdenes, viven hasta ahora en ambiente de paz y de sumisión, pero no se olvide que lo más relajador de la disciplina en esta clase de moradas es la conglomeration inhumana, tan propensa á las conspiraciones y á los planes. Hay, pues, que trasladar del penal de Cartagena 60 á 80 reclusos á otra cárcel afflictiva del Estado. Estos 60 ó 80 pueden ser los reclusos más peligrosos, los que en un momento determinado serian capaces de alterar el orden interior de la prisión; el establecimiento á donde se podrían llevar, pudiera muy bien ser el presidio de San Miguel de los Reyes, de Valencia. Téngase en cuenta que en la prisión de Cartagena existen actualmente á cadena perpétua, 50 á cadena temporal, 1.180 á reclusión temporal, 70 á presidio mayor, 4 á prisión mayor, 20 á presidio correccional, 6 á reclusión militar perpétua y 28 á reclusión militar temporal, y es muy peligroso mantener tan gran aglomeración de gente condenada á penas graves».

«Yo ruego, por lo tanto, á la Presidencia que haga presente al señor ministro de Gracia y Justicia el interés que tiene la población de Cartagena para que se atienda á estas necesidades; y ya que no se pueda trasladar inmediatamente el presidio, quítanle ese borrón que tanto le afea, que se realicen las reformas que la higiene y la salubridad piden, para hacer de aquel centro, no un centro de castigo inhumano para los infelices reclusos, á la par que un centro de infección moral y física para la población, sino un centro regenerador de la voluntad de los pobres de espíritu que cayeron por débiles, pues no hay debilidad mayor que aquella que nos impide vencer á la bestia que, según San Pablo, todo hombre lleva dentro de sí».

### ORIHUELA

**El capullo**  
Continúa el disgusto entre el elemento de nuestra huerta á causa de los bajos precios á que se cotiza este año el capullo de la seda.

Es general el descontento en la huerta, siendo muchos los perjuicios que, según los habitantes de nuestra vega, han experimentado en la cría este año.

**Órdenes**  
En su capilla del palacio episcopal, ha conferido hoy órdenes sagradas el señor obispo de la diócesis.

**Cantamisano**  
En Callosa de Segura cantará solemnemente su primera misa el próximo día de San Antonio de Pádua, el nuevo sacerdote don Antonio Bernal, siendo orador sagrado el Dr. don Agustín Cervero, dignidad de arcediano de esta Catedral.

**El Esperanto**  
Se observa de poco tiempo á esta parte algún movimiento esperantista en la juventud de esta provincia, siendo muchos los jóvenes de ambos sexos los que se proponen dedicarse al estudio del idioma internacional de gran utilidad y muy fácil de aprender.

Nos dicen que es muy probable que el Congreso de Esperanto que hay anunciado para Septiembre próximo en Barcelona, se verifique en Valencia á petición de los esperantistas de la región valentina.

**Aplicación**  
Con el mejor aprovechamiento acaba de ser examinado de las asignaturas del Doctorado en Derecho don José Franco Rufete.

También don Manuel Franco Rufete, hermano del anterior, ha obtenido brillantes calificaciones en sus exámenes de primer año de Farmacia que acaba de verificar.

Nuestra enhorabuena á los hermanos Franco Rufete por su aprovechamiento.

**Matrimonio**  
Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la joven esposa del co-

merciante de esta plaza don Jesualdo squer Navarro.

A los dichos padres enviamos nuestra felicitación por tan fausto suceso de familia.

**El señor Cervero**  
Se ha posesionado de su nuevo cargo de arcediano de este templo catedral el notable orador sagrado y provisor de la diócesis Dr. don Agustín Cervero Casañez.

Al acto de la toma de posesión concurrió un numeroso y selecto público, demostrándose las grandes simpatías de que goza en esta ciudad el nuevo arcediano.

El señor Cervero, después de la ceremonia, obsequió en su domicilio de la calle de Ruiz Capdepón á todos los concurrentes, con dulces, licores y habanos. 5 Junio.

### EL CONGRESILLO

**LA BECERRIADA DE AYER**  
La plaza está cuajada de mujeres. Ramillete de flores á las que da nota de color genuinamente española la clásica mantilla blanca.

Los sillones de la contrabarrera están ocupados en su totalidad por distinguidas y bellísimas muchachas de las que son la vida y la animación de los jóvenes de Murcia.

El palco presidencial le ocupan Frini Pascual, Elisa Díez Guirao de Revenga, Soledad Ruano, Manolita Icabalcoeta y María Teresa Prast.

A las cinco menos cuarto el joven Perena, montando una hermosa yegua blanca, sale á pedir la llave.

Hacen el desfile las cuadrillas y se da suelta al

**Primero**  
Roceloso en salir, tiene unos cinco minutos impacientes á los lidiadores.

Al fin asoma la cabeza. Es colorao, grandecito y corrador.

Está en funciones la cuadrilla de los jóvenes lorquinos.

Picadores de tanda: Lopez Ambit y Carrasco.

Ambit entra y pone una pica.

Carrasco hace como que va á picar, pero su intención es arrancar al toro la divisa.

pasos, entre ellos uno obligado de peche que gusta.

Logra cuadrar al toro y se va hacia él con todas las de la ley cogiendo una estocada hasta el puño.

Ovación y oreja.

**Tercero**  
Le sale á su encuentro Pepe Pasqual lanceándolo con el aplauso de todos.

Están los murcianos en el uso de la palabra.

Pepe Plaza y Salvador Portillo están de tanda y cumplen como pueden su cometido.

Francisco Perez y Tono Pasqual clavan sendos pares al toro. Alguna banderilla queda en el brazuelo. Quizás no pensarán clavarla allí...

Brinda Pepe Pasqual por las presidentas, que son la flor y nata de las muchachas bonitas.

Empieza la faena con un pase ayudado, otro natural, otro por bajo, otro en redondo y otros varios naturales, metidosos de veras en el terreno, siendo coreados por los eles de la concurencia.

Cuando se va á tirar á matar se le arranca el toro, el cual resulta con un pinchazo. ¡Lástima!

Sigue trabajando con la muleta muy de firme, y de tanto meterse sufre un desarme.

Al fin coge una buena estocada en le alto y se acuesta el toro, que es rematado por el puntillero Paco Nolla.

**Quarto**  
Es negro y tiene buena cabeza.

De salida zohucha á Hermenegildo Lumeras y persigue á Jacinto Serrano que hace de alivador.

Rico pone una pica de refilón.

Joaquín Ame pone otra con estrépito y caída.

Paco Llanos coge los palos y el tere le huye. Es que el banderillero en vez de animarle parece que le amenaza. Al fin clava y cae de espaldas.

Aplausos al matador y la oreja. ¡Se lo merece!

**Viage del Rey**  
(Por telégrafo)  
A San Sebastián

Visita inesperada—Detalles de la excursión  
San Sebastián 5 (8 p.)

Se ignoraba el viage del rey, incluso por los autoridades.

El gobernador lo supo cuando le dieron cuenta de la salida de Madrid, ignorando si se detendría aquí ó seguiría á Biarritz.

Con este motivo no se hicieron invitaciones oficiales.

Como los periódicos daban cuenta de la salida de Madrid, acudieron á la estación las autoridades y muchas personalidades.

La sala de espera estaba adornada con flores y alfombras.

A las diez descendió el rey del wagon con alguna dificultad, á causa de las contusiones que sufrió en la caída en el Hipódromo de Madrid, teniendo que apoyarse en un bastón.

Ocupó un automóvil, marchando á Pasajes.

Le seguían tres coches con las autoridades.

Al llegar á Pasajes recibieron al rey los dueños del astillero Karrpard.

El rey permaneció poco tiempo examinando el estado de su balandro «Hispania».

Subió á bordo con bastante trabajo por la cojera.

Se mostró satisfecho del adelanto de la obra é indicó á los dueños del astillero que botasen el balandro en seguida que se le hallé terminado.

En seguida el rey volvió á ocupar el automóvil marchando á Biarritz. Pasó la frontera á las once y media, llegando al mediodía á Biarritz.

En el expreso de París llegó á la misma hora á Biarritz el doctor Moore, que visitará al rey.

Este es probable que regrese esta noche á San Sebastián.

En esta capital el rey confirió con el presidente del Club Náutico, respecto á las próximas regatas.

El presidente le habló del proyecto de construcción de un gran hotel en el castillo de la Mota por la sociedad inglesa que adquirió el palacio de la casa Riera de Madrid, interesándole para que el ramo de guerra cada los terrenos.

El rey acogió bien la idea, prometiendo interesarse.

**Alicante**  
A Madrid

Mañana marcharán á Madrid los señores D. Juan Guardiola y D. Alfredo Solvetti, con objeto de gestionar asuntos de gran interés para nuestro puerto.

Entre ellos figura el emplazamiento del nuevo edificio que ha de construirse con destino á Club de regatas.

**Gibraltar**  
Ayer se hizo á la mar con rumbo á Gibraltar, el magnífico yate que conduce á bordo á su propietario, el acaudalado naviero bilbaíno D. Ramón de la Sota.

**Subasta**  
Por la Dirección general de Obras públicas se ha señalado la fecha del día 10 del próximo mes de Julio para la subasta de las obras de construcción de edificios con destino á los servicios de Aduanas y carabineros en este puerto.

**Línea telefónica**  
Adelantan rápidamente los trabajos para instalar la línea telefónica in-

terurbana entre Valencia y Alicante, pasando por Alcoy.

El teléfono ha quedado ya establecido entre Alcoy y Valencia y brevemente funcionará hasta Játiva.

**Benigno Varela**  
Por cartas recibidas en esta capital, se sabe que el día 8 del actual llegará á este puerto el citado escritor, procedente de Canarias y de paso para Barcelona.

**Título**  
Ha sacado el título de contador mercantil la señorita María del Pilar Isaac Moya, hija del escribano del juzgado de instrucción de Caravaca. —5 Junio.

**Diario de Murcia**  
GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA  
Para escribir este artículo, que dedico al alcalde de esta ciudad mi buen amigo D. Jerónimo Ruiz, con motivo de haber sido recientemente agraciado con la Gran Cruz de Isabel la Católica, he consultado el *Monitorio* de nuestro paisano ilustre don Pascual María Massa, barón del Pujol de Plasencia, libro el mejor que hay en España, si no es único, sobre todo lo que se refiere á dignidades, tratamientos, etiquetas y ceremonias, en el orden civil, militar, gubernativo, eclesiástico, etc. etc.

Y me encuentro que la Real Orden de Isabel la Católica, no tiene por encima de ella más que la insignia del Tolsón de Oro, que es la primera, y la distinguida de Carlos III, que es la segunda.

Que se instituyó con el nombre de aquella gran reina y en honor de ella en 24 de Marzo de 1815, dividiéndose en cuatro clases: Gran Cruz, Encomienda de número, Encomienda ordinaria y Cruz de caballero.

Que después se le aumentaron dos clases más: una Cruz de plata, en 1903; y otra Medalla de plata ó de bronce, en 15 de Abril de 1907.

Estas dos últimas clases se crearon para democratizar tan distinguida orden, concediéndola gratuitamente cuando se hicieren acreedores á ella, á artesanos, obreros y soldados sin graduación, así de España como del extranjero.

Todas sus clases se pueden conceder sin limitación, mientras la Gran Cruz, ó sea la primera clase, tiene número fijo y limitado; por lo cual, y para proveer las vacantes que vayan ocurriendo, se mandó á los gobernadores por real decreto de 29 de Mayo de 1901, que diesen cuenta al ministerio de Estado de las defunciones que ocurriesen de personas agraciadas con dicha Gran Cruz en sus respectivas provincias.

Las insignias de condecoración, son las siguientes, según el señor Massa: Una banda de cinta ancha de seda, terciada del hombro derecho al lado izquierdo, blanca, con dos fajos de color de oro, poco distantes de sus cantos, uniendo los dos extremos de dicha banda con un lazo de cinta estrecha del mismo color y de la cual pendará la cruz de la orden, que es de oro y con cuatro brazos iguales. Así mismo las Grandes Cruces llevan en el lado izquierdo del pecho otra cruz parecida á la anterior, pero algo más limpia.

Esta Gran Cruz lleva consigo, para el agraciado con ella, el tratamiento de *Excelencia*, que ocupa en el *Monitorio* el cuarto lugar de los más honoríficos, pues sigue á Majestad, Alteza y Serenísimo.

Quiere decir todo esto que los honores que se han hecho á D. Jerónimo Ruiz, como alcalde de Murcia, son los mayores que se le han podido hacer, en lo cual, quien primero se le muestra reconocido por sus servicios á Murcia y por la honradez y rectitud con que ha representado al partido conservador en el Ayuntamiento, es su amigo y jefe D. Juan de la Cierva. Y en esto ha estado muy acertado el ministro de la Gobernación, porque solamente D. Jerónimo y por mandato imperativo del señor La Cierva, hubiera entregado mensualmente el contingente provincial, quedándose alguna vez sin recursos ni aun para sus empleados.

Pero es de justicia reconocer, que esa distinción también la ha merecido D. Jerónimo Ruiz, por las mejoras que deja realizadas en esta ciudad, que han sido muy importantes; y eso que en su tiempo es cuando ha sufrido el presupuesto municipal dos golpes tan terrible como la desgravación de los trigos y las harinas y la liberación de los vinos: cuyos impuestos representarían para el Municipio unos 33.000 duros por lo menos.

José Martínez Torner

CANALEJAS A MURCIA

Testigo de una boda
Con motivo de la boda de su hijo con la bella señorita Marina Manresa, ha llegado a Murcia, acompañado de su familia, nuestro distinguido amigo D. Carlos Valcárcel y Raíz de Apodaca.

Además de las relaciones políticas del señor Valcárcel con el señor Canalejas, le unen al eminente hombre público íntimos afectos de entrañable amistad; por lo que el expresidente del Congreso vendrá a Murcia el lunes con el exclusivo objeto de ser testigo de esta boda.

CONTRA LA LANGOSTA

Un nuevo procedimiento
De la notable revista agrícola La Hacienda publicada en castellano en Buffalo (Estados Unidos de América), tomamos la siguiente noticia, de gran interés para los labradores.

Dice así:
«El órgano oficial de la Cámara de agricultura del Estado de Yucatán, da cuenta de un procedimiento practicado con éxito para la exterminación de la langosta, y el cual recomienda a todos los agricultores. Atiende, que ejerciendo un cuidado ordinario puede destruirse en unas cuantas horas, y sin peligro alguno para el ganado, todo un enjambre de langosta. El experimento al cual alude se verificó de la siguiente manera:

El enjambre de langosta destruido en este caso media unas 500 yardas de largo por 200 de ancho. Caminaban en filas muy juntas; y ya habían devorado todo lo que encontraban a su paso. Una libra de arsénico de sosa fué suficiente para destruir completamente el enjambre. El veneno se mezcló con cuatro libras de azúcar cocido, y esto disuelto en una vasija grande con agua caliente, habiéndosele añadido inmediatamente agua fría en cantidad suficiente para hacer 45 litros de solución. Seis manojos de cebada verde (cualquiera clase de hierba ó grano puede usarse) que pesaban unas 36 libras fueron empapadas en la solución de arsénico por quince ó veinte minutos, de manera que el forraje estuviese completamente saturado.

El avance de la langosta se moderó algo por medio de telas, banderolas, etc., que ondeaban en frente de la vanguardia. Al mismo tiempo el veneno fué distribuido en pequeñas cantidades entre la plaga, en hileras. Por este medio se esparció el veneno entre la mayor parte del enjambre.

El primer efecto del veneno fué contener el avance, no siendo necesario por más tiempo recurrir á la táctica original de ondear banderas, etcétera. Las langostas atacaban con voracidad el forraje envenenado, matando cada espiga de grano cientos de ellas. De las que comieron, las pocas que en la siguiente mañana no habían sucumbido, tenían la apariencia de estar intoxicadas, y pronto murieron cuando fueron tocadas con ramitas mojadas en lo que quedaba

(unas dos terceras partes) de la solución.
Se tuvo cuidado en recoger el resto de la cebada envenenada que las langostas no habían devorado. Al día siguiente una tercera parte del enjambre había sucumbido al veneno. Las sobrevivientes se alimentaron con las muertas, y de aquí que su destrucción se efectuó automáticamente, no habiendo necesidad de esparcir más el veneno. En unos cuantos días la destrucción de este gran enjambre de langosta fué completa.

Es digno de notarse que las aves que se alimentaron con las langostas envenenadas, no dieron señales de haber sido afectadas por el veneno.
El trabajo de destrucción fué muy sencillo y el único gasto material, el trabajo de cuatro personas por dos horas. Desde el momento en que las primeras del enjambre empezaron á tomar el veneno, el avance de todo el enjambre fué reprimido, y las no afectadas no mostraban disposición de avanzar más.

BALANCE LEGISLATIVO

(FOR TELEGRAMA)
«El Imparcial»
Madrid 5 (12 t.)
Todos los periódicos hacen el balance legislativo que finalizó ayer. El Imparcial dice:
Las que pudieran ser fuerzas poderosas que continuarán en este reinado la obra expansiva de la regencia se ven desmembradas y descaídas.

Los hechos del último período podrán satisfacer la momentánea conveniencia de Maura, pero constituyen un evidente daño para la monarquía.
EL LIBERAL
EL LIBERAL dice:
Ahí queda para otra vez el proyecto de régimen provincial, pese al auxilio de las izquierdas monárquicas. Se ha «tasado» toda la sustancia política, pero por el burdo tamiz ha pasado todo lo conveniente á negocios.

Durante el descanso de tres meses continuarán vibrando en sus concienzudas u oídos las tremendas acusaciones.
Vayan con Dios los hombres del ministerio de negocios y aprovechen la última y pasajera tregua de las vacaciones.

En acabándose éstas se las acabará como á los viejos liberales sus consocios el palmo de tierra en que unos á otros se sostenían.

«El País»
El País exclama:
Con la zozobra de una guerra queda el país mientras sus representantes acuden al agua del mar á limpiar sus cuerpos y conciencias.
Muchos necesitan baños higiénico-morales, sobre todos quienes asistieron á la sesión memorable y han votado la subvención de 200 millones para la escuadra.

Las lágrimas

Es un error creer que las lágrimas son solamente un signo de debilidad ó tristeza, propio únicamente de mujeres y de niños.

Su papel es bastante más importante; como que consiste en protegernos de los efectos de ciertas perturbaciones de la circulación que podrían producir la apoplejía, la locura y hasta la muerte.

Prueba de ello son las lágrimas que vertemos al reír exageradamente.

Cuando la risa llega á cierto límite, los músculos de la garganta se contraen, cortando la respiración, y el

cuerpo entero experimenta violentos sacudimientos y parece presa de convulsiones; aunque durante estos momentos haya frecuentes inspiraciones convulsivas, éstas no bastan para contrarrestar el estado de asfixia producido por haberse interrumpido la respiración. Basta ver una persona que ríe de esta manera para reconocer todos los síntomas de la congestión cerebral.

La sangre que ordinariamente reparte por la cara la arteria carótida externa, hallando cerrado el paso por las contracciones faciales, se mete por la carótida interna, hincha las venas y amenaza invadir el cerebro y producir un accidente fatal.

Por fortuna, están allí las arterias oftálmicas; por ellas se encamina la sangre, y transversando su parte líquida á las glándulas lagrimales por medio de diminutos orificios de las arterias, se convierte en lágrimas que brotan en abundancia y que evitan un ataque cerebral.

DE MARRUECOS

(FOR TELEGRAMA)
El Raisuli en campaña
Tanger 5.

Otra vez la guerra se halla á las puertas de Tanger á consecuencia de la derrota de los partidarios del Raisuli en la tribu de Anghra.

El Raisuli ha decidido ir contra las kabilas que se niegan á reconocer su autoridad.

El Raisuli ha salido de Arcila al frente de contingentes armados, dirigiéndose á Zinat á establecer el campamento.

LA POLITICA

(Por telégrafo)
Mitines republicanos
Madrid 5 (12 t.)

Con objeto de protestar de la conducta del Gobierno, desprecando el mensaje de los 45.000 firmantes, los republicanos celebrarán mañana noche siete mitines, en los que hablarán diputados, expeditos, concejales y significados republicanos, entre ellos Nougues, Lorente, Cervera, Morayta, Mendez Palleja, Catalina, Santillan, Puente, Aguilera, Niembro, Tapia, Barriovero, Arjona, D. y otros muchos.

Sol de propaganda
Hablando con los periodistas, Sol y Ortega anunciaba que desistía de dedicarse los meses del verano al descanso.

Atendiendo los insistentes deseos de sus correligionarios, se propone realizar una campaña de propaganda. Dedicará el mes de Julio á recorrer las provincias del Norte y el de Septiembre las andaluzas.

Encauzará la campaña para defender las razones que tienen los republicanos para mantener sus acusaciones contra el Gobierno. Se propone que la campaña sea permanente y enérgica.

Carta de Macías
EL LIBERAL y El País publican una extensa carta de Macías del Real, titulada «En defensa propia», «Por qué no hablo», «Por qué no expreso las pruebas».

Insiste en que para realizar esta labor necesita tiempo y libertad. El director de Agricultura
Esta noche marcará á Ciudad Real el director general de Agricultura para asistir á la inauguración de aquella Granja agrícola, regresando el lunes.

Ministro de jornada
Durante el verano el ministro de jornada en San Sebastián será Allende.

No hay crisis
Maura ha manifestado que son infundados los rumores de una próxima modificación ministerial.

Dijo que no piensa empezar el verano hasta más entrado el verano. Confirmó que estará temporadas en Santander y San Sebastián.

Ignora si se decidirá á marchar al extranjero, aunque se inclina á hacerlo. Llegada de Merry
Merry del Val desembarcó en Cadix, marchando en el expreso á Madrid.

EL CRIMEN MISTERIOSO

(De la edición anterior)
En buen camino
El señor Sanchez Olmos continúa por el camino que emprendió tan acertadamente y prontamente nos llevará al completo descubrimiento del crimen cometido en las inmediaciones de la acequia de Alande; tal es su celosa gestión en este sumario.

Muy difícil parece concretar la forma y manera en que se realizó el hecho, pero no hay que desconfiar en que se aclare, porque el asunto va como decimos antes, por buen camino. Descartamos la convicción que ya tiene el juzgado y con él la opinión, de que el autor y cómplices están encerrados; opinión justamente hecha por lo que se sospecha del resultado de los carceos que han celebrado ante el juzgado los cuatro hermanos.

Y esperamos por algunos días el resultado de las diligencias judiciales, que ha de ser importantísimas. Esta tarde repite el señor Sanchez Olmos su visita á la cárcel, donde interrogará una vez más á los cuatro detenidos.

Disposición del juzgado
El juzgado ha decretado la libertad de dos hermanos de los cuatro que hay detenidos. Quedan en la cárcel la joven Pascuala y un hermano Francisco, contra los que ha decretado procesamiento y contra los que hay indicios bastantes para creer que son cómplices y autor respectivamente del crimen.

La fortuna de los reyes
Nadie sabe aún á cuanto alcanza la fortuna de Abdul-Amid. Se cree que después del Sha de Persia, que pasa por ser el monarca más rico del mundo por el valor inapreciable de sus joyas, el sultán de Turquía viene á todos en riqueza, pues se barrunta que hasta el día de su destronamiento Abdul-Hamid ha gozado de una renta de 200.000.000 de francos, incluyendo los 30.000.000 de asignación anual.

Con estas rentas Abdul Hamid podía darse el lujo de tener un harem que le costaba 40.000.000 anuales; invertir 25.000.000 en el pago y manutención de criados y compra de objetos para regalos; destinar 17.000.000 al sostenimiento y renovación del mobiliario, y 35.000.000 para caprichos y fruslerías.

Francisco José es el soberano que mayor asignación tiene. Su lista civil asciende á 45.000.000 de francos. En este concepto sigue al emperador de Austria, Nicolás II de Rusia, que percibe 42.000.000. Si no contara más que con esta cantidad, el sultán de todas las Rusias se moriría de hambre, pues los gastos de su casa son enormes. Afortunadamente Nicolás II goza de una fortuna personal cuyas rentas no bajan de cien millones. El sostenimiento de su casa imperial le cuesta anualmente noventa millones, además de 35.000.000 que emplea en dotaciones, regalos y sa-

larios de las 32 mil personas que viven á sus expensas y alberga en sus palacios y castillos esparcidos por todo el imperio ruso.

El Sha de Persia tiene, como el Sultán de Turquía, 30.000.000 de asignación, pero sus rentas son fabulosas. Guillermo II percibe 22.000.000 de lista civil, Víctor Manuel 16.800.000, Eduardo VII 15.000.000, pero el Estado le paga muchos de los gastos de su palacio y corte.

Alfonso XIII tiene 9.400.000 de asignación, Leopoldo II 4.200.000. Esta cantidad le sirve al rey de Bélgica para almendras. Su fortuna particular excede de 20.000.000 de renta al año.

Federico VIII cobra del Estado la cantidad de 2.400.000 francos; Manuel II de Portugal, la miseria de 3.800.000; la reina Guillermina un millón seiscientos mil y Jorge I de Grecia 1.300.000.

Mr. Tatt y M. Fallieres, que no son monarcas, pero le parecen, tienen asignados, respectivamente, 300.000 y 1.600.000 francos al año. Con tan buenas asignaciones, hay algunas reyes que viven entrapados. La falta de dinero del rey Carlos de Portugal ocasionó su asesinato, y algún monarca hay en Europa que pugna por que se le aumente la lista civil, alegando que se arruina en el ejercicio de soberano.

El propio rey de Bélgica está ahora vendiendo todos sus cuadros, que valen varias millonadas. Se dice que los vende por disgustos de familia, pero muchos aseguran que la liquidación de sus valiosísimos lienzos obedece á la imperiosa necesidad de pagar deudas, que quiere satisfacer en vida para librar de engorros y abusos á sus herederos.

Portocarrero.
LA UNION
Bogotá
Esta mañana ha ocurrido un desagradable accidente en la mina «Salvadora» que ha costado la vida al encargado Ginés Buendía, de cuarenta y cinco años de edad.

Estando tomando unas medidas en las terreras el mencionado Buendía en unión de otros operarios, con unos alambres, tuvo la desgracia de que éstos establecieron contacto con unos hilos eléctricos conductores de alta tensión, recibiendo tan terrible descarga que le produjo la muerte instantáneamente.

El desdichado Ginés Buendía es casado y deja siete hijos. Constituido el juzgado en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción á la sala de autopsias del cementerio.

Entierro
Ayer á las cinco de la tarde y seguido de lucido acompañamiento se verificó el de la señorita Isabel Sánchez Pérez, hija del comerciante don Bernardino Sánchez Meroño, la que víctima de traidora enfermedad ha bajado al sepulcro á la edad de 22 años.

A sus afligidos padres y demás familia enviamos nuestro sentido pésame. Convaleciente
Lo está de la grave enfermedad que durante varios días puso en peligro su vida D. Ramon Abellán Morote.

Reciba nuestra enhorabuena, deseándole un total restablecimiento. Triste desenlace
Añoche falleció en el Hospital el herido José Aguilas Rubio á consecuencia de las lesiones que le fueron causadas la noche anterior en el vecino pueblo de Algar.

El infortunado deja en el mayor desamparo á su viuda y siete hijos de corta edad.

El otro individuo que también fué herido, continúa mejorando. Boda
Para muy en breve está concertado el enlace matrimonial de la distinguida y simpática señorita Encarnación Buano Fuentes, con D. Gratiano Gil Gandía.

Les anticipamos nuestra enhorabuena. —4 Junio.

LA NUBVA ESCUADRA

(POR TELEGRAMA)
Empiezan los trabajos
Ferrol 5 (10 n.)

El personal español, bajo la dirección de un ingeniero inglés, ha empezado en el Arsenal el trazado de la grada que se empezará para la construcción de tres grandes acorazados.

Ocupará 32.253 metros cúbicos. Hoy se ha hecho la adjudicación por subasta de dicha obra, á tres pesetas por metro. Se emplearán centenares de obreros.

UN GRAN ADELANTO

EN EL ALUMBRADO ELÉCTRICO

Desde las primeras aplicaciones de la energía eléctrica para alumbrado se vio que los perfeccionamientos susceptibles del sistema habían de introducirse, más que en las máquinas generadoras, en los focos de aplicación; encontrar un filamento sin rayos calóricos (ó con la menor cantidad de éstos), era el ideal para llegar al mínimum de consumo específico. La lámpara «Mansel» hizo conocer las primeras esperanzas de haber resuelto el problema del poco consumo, pero luego quedó abandonada por las condiciones especialísimas que tenía que reunir la explotación que las utilizara: regularidad de tensión etc., condiciones casi imposibles de obtener en la práctica. Algún tiempo después apareció la lámpara á base de filamento de titánio, que si bien no era el desideratum de la perfección ni del consumo, trazó el camino que se debía seguir, que era el de encontrar un metal que tuviera el máximo de resistencia eléctrica: después de continuos ensayos se vió que el metal que reunía en grado máximo esta propiedad era el volframo, á base del cual se han venido construyendo lámparas que, si bien tenían un consumo menor de todas las obtenidas, la fragilidad del metal era causa de que no tuvieran gran aceptación, por lo susceptible de roturas. Estas se consiguieron limitar en gran parte con la disposición de soportes más ó menos ingeniosos, pero en absoluto no se pudo dominar este defecto hasta que el Dr. Auer (autor del manguito de incandescencia por gas) en su lámpara OSRAM, tuvo la feliz idea de unir el volframo con otro metal que no disminuyera su resistencia eléctrica y que aumentara la resistencia mecánica. Esto le consiguió asociándolo con el osmio, y, por lo tanto, consiguiendo construir la lámpara más económica (1 vatio por bujía) y de gran robustez en el filamento. Venida esta primera y gran dificultad, no quedaba resuelto este gran problema mientras no se consiguiera construir lámpara de este sistema con menor número de bujías, y este segundo triunfo lo ha obtenido el Dr. Auer construyendo la lámpara OSRAM de 16 bujías, con un consumo garantizado de 18 vatios, ó sea menor al de la mejor lámpara de 5 bujías de filamento de carbón para tensiones corrientes.

La creación de esta lámpara ha de hacer una revolución en el alumbrado eléctrico. La venta exclusiva de esta lámpara para España ha sido concedida á nuestro particular amigo D. Leon Ornstein (Mariana Pineda, 5).

LA HISTORIA DE NEVERS EL JOROBADO

En el momento en que la carroza partió, otro coche se puso también en movimiento. Una voz olerada salió por la portezuela, y dijo al cochero:
—Si no llegas á la plaza de las Fuentes antes que la carroza de la princesa, te despidó.

En el interior de aquel coche iba Peyrolles. Cuando la princesa de Gonzaga solicitó audiencia del regente, obtuvo una negativa seca y perentoria.

El príncipe de Gonzaga hallábase solo en su gabinete de trabajo. Y se ponía, sin la ayuda de sus criados, una fina capa de malla que ocultaría luego su traje.

En aquel momento en que la preocupación, martirio de los delincuentes, habíase por completo apoderado de él, el estrago de los años, que ordinariamente disimulaba con gran fortuna, veíase de modo indudable sobre su rostro.

—¡Ha sido condenado!— se decía. El regente ha dejado hacer. ¿Su pereza le ha llevado hasta ese extremo, ó he logrado convencerle? En aquel momento llamaron discretamente á la puerta.

—Entra— dijo Gonzaga—te estoy esperando. —No me riñáis, monseñor. Salgo de la prisión del Chatelet. Afortunadamente, los dos bribones al escaparse, han llenado á satisfacción el motivo de mi embajada. No han comparecido á la sesión, en la cual he sido único testigo. El negocio ha terminado á satisfacción nuestra. Dentro de unas horas ese diablo del infierno se hallará sin cabeza.

Como Gonzaga no comprendía ni una palabra de su discurso, Peyrolles le contó en dos segundos su malaventura en la Torre nueva y la huida de los dos aventureros en compañía de Chaverny.

Peyrolles le refirió también su encuentro con la princesa y Aurora en la sala de escribanos del Chatelet.

—He llegado tres segundos antes que ellas á palacio y ha sido bastante. Monseñor me debe dos acciones de 5.250 libras que he deslizado en la mano de Nanty por rehusar audiencia á esas damas.

—Está bien— repitió Gonzaga sacando un pergamino. —¿Qué es eso?— preguntó Peyrolles. —Mi nombramiento de enviado secreto con misión real, firmado por el ministro.

—¿Y ha hecho todo eso por su cuenta? —Me crean más amigo del regente que nunca. ¿Se equivocan? Es preciso que yo sea muy fuerte para que su alteza me haya dejado en libertad. Si la cabeza de Lagardere cae bajo el hacha esta noche, me elevaré á tales alturas, que he de producirlos vértigo. El regente no sabrá cómo pagarme las suposiciones de hoy.

Peyrolles preguntó:

—¿Es verdad que su alteza va á presidir el tribunal? —Yo lo he dispuesto. —¿Y podéis contar con doña Cruz? —Más que nunca. Me ha jurado asistir á la sesión.

Peyrolles le miró con inquietud. El príncipe sonrió.

—¿Qué hacer si doña Cruz desaparece? ¿No es esto lo que piensas? Tengo enemigos interesados en que así suceda, es verdad; pero esa niña ha existido y los miembros del tribunal la han visto. Esto basta á mis planes.

—Es que...— empezó á decir Peyrolles. —Voremos esta noche cosas muy extrañas, amigo Peyrolles. La princesa podía haber hablado con el regente, sin que eso me inquietara lo más mínimo. Tengo las pruebas y tengo algo que vale más que eso.

—En ese caso— insistió Peyrolles—apara qué habeis convocado á nuestros amigos? Al venir he encontrado el salón lleno de gente armada, como para una campaña.

—¿Qué aspecto tienen mis amigos? —El de perros apaleados. —¿Falta alguno? —Ninguno, excepto Chaverny. El príncipe de Gonzaga llamó y dijo al criado: —¿Que entren los gentileshombres que esperan!

VIII ANTIGUOS GENTILESHOMBRES

Todós iban vestidos con trajes de campaña. —Aquí estamos una vez más á vuestras órde-

nes, primo mío— dijo Navailles, que entró el primero. —Está bien; veo que no falta ninguno. —Faltan Albrét, Gironas y Chaverny. —Gironas y Albrét han cumplido sus deberes. Respeto á Chaverny, como tiene el vino escrupuloso, le he encerrado— contestó Gonzaga.

—Monseñor, ¿qué queréis decir? Nos han hablado de la Bastilla— dijo Navailles. —La Bastilla es grande y hay sitio para otros muchos.

—Señores— agregó Gonzaga cambiando de tono— os suplico que no os ocupéis más de Chaverny ni de nadie. Creedme, tenéis bastante en pensar en vosotros mismos. —Cada una de vuestras palabras parece una amenaza.

—No soy yo quien amenaza, es la suerte. —¿Qué pasa? —Poca cosa. Juego el fin de la partida y necesito todas mis cartas. El tribunal de familia se reune esta noche y el regente le preside.

—Lo sabemos, y por eso nos sorprende que nos hayáis exigido venir con este traje. ¿Cómo presentarnos así en semejante asamblea?— dijo Tareano.

—No es necesario en el tribunal, porque me ha oído falta entre otra parte. El traje y las espadas de corte no sirven para lo que queda por hacer. Se ha firmado una sentencia de muerte: pero ninguno de vosotros ignora el refrán castellano que dice: «De la copa á los labios...» Pues bien, del hacha al cuello! he también mucho terreno, y pueden suceder cosas inesperadas. El verdugo espera á un hombre esta noche en la Bastilla.

—A Lagardere— dijo Noé,

—O á mí— contestó fríamente Gonzaga. —¡A vos, monseñor!— exclamaron todos. —No tembléis— presiguió el príncipe, sonriendo con orgullo— no es el verdugo quien ha de escoger. Pero con ese demonio de Lagardere, que se crea poderosos aliados aun dentro de la prisión, no hay nunca seguridad completa, y sólo podremos estar tranquilos cuando seis pies de tierra cubran su cadáver. ¡Mientras viva; mientras tenga las manos atadas y la inteligencia libre, mientras pueda hablar, debemos sujetar con una mano la espada y con la otra nuestras cabezas!

—Monseñor— replicó Navailles— traspasais todo límite al hablarlos. No es con amenazas como nos retendréis á vuestro lado. Hemos sido fieles amigos vuestros mientras nos habéis llevado por caminos por donde podían andar gentiles hombres; pero ahora parece que queréis confinaros un asunto de la competencia de Gendry y los suyos. ¡Adiós, monseñor!— respondieron todos á la vez.

Gonzaga sonrió con amargura.

—¡Y tú también, Peyrolles!— dijo el príncipe al verle deslizarse entre los fugitivos. —¿Cómo os habia conocido! ¿Dónde está? ¿Será necesario que os diga que esa puerta es el camino de la Bastilla?

Navailles se detuvo y llevó la mano á su espada. Gonzaga reía ruidosamente.

—No comprendiais que esperaba esto, que os conocia y que he tomado mis medidas para que no podáis escaparos? Hoy poseo como nunca la amistad del regente y me he aprovechado bien de su favor. La tempestad puede que me envuel-

(Continúa en cuarta plana)

MERRY DEL VAL

(Por telégrafo)
Sobre su dimisión
Madrid 5 (12 n.)
En cuanto llegó hoy Merry del Val se entrevistó con el ministro de Estado celebrando ambos una larga conferencia...

CARTERA DE MURCIA

Traslado y nombramiento
A petición propia, ha sido destinada a Lérida, la distinguida señorita Laura Mirat Bernard, profesora que ha sido en la Escuela Normal de maestras de esta capital...

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 6, en San Juan de Dios, por D. José María Cerejero y D. Pilar Rojas.
El lunes 7, en San Antelín, por don Antonio Caballero Medina.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

La corrida del Corpus
Ya se han fijado los carteles de la corrida de toros que se dará en la plaza de Murcia el próximo jueves...

GRANDES TEMPORALES

Noticias desoladoras
Consechas perdidas.—Pedricos terribles.—Pánico horrendo.—Muerte entre la nieve.
Madrid 5 (12 n.)

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Murcia: Kiosko de Maucó, plaza de Colenque...

ESPECTÁCULOS

TEATRO CIRCO.—Función para hoy: a las siete, 'Las bandoleras'; a las ocho, 'El contrabando'...

En el gobierno civil se han recibido los credenciales de los vigilantes del cuerpo de vigilancia Antonio Amorós Cerdán, destinado a Almería...

BOLETIN OFICIAL

El del día 5 contiene:
Real orden referente a la renovación bienal de los Ayuntamientos.
Anuncio sobre legalización de una barra en la zona marítimo-terrestre del Puerto de Mazarrón.

LOS REGALOS DE EL LIBERAL

VERANEO GRATIS EN TORREVIEJA
POR TODO EL MES DE AGOSTO
Estimulados por el extraordinario éxito que el pasado año obtuvo nuestro regalo del Veraneo gratis en Torrevieja...

DEL FERROL

Buque de arribada forzosa
Ferrol 5 (8 n.)
Averiguado ha arribado el vapor francés 'Villa de Oriente'.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)
Madrid 5 (6:50, 1.)
Interior... 88'05
Fin... 88'20
Francia... 90'00

HUELGA EN PALMA

Varias peticiones
Palma 5 (9 m.)
Se han declarado en huelga los obreros que trabajan en la apertura del túnel del ferrocarril de Palma a Soller.

ALUMBRADO POR ELECTRICIDAD

BAJA IMPORTANTE EN EL PRECIO
La Empresa LEON Y COMPANIA participa a los consumidores, por contador, de energía eléctrica para alumbrado, que desde el 1.º del mes actual suministra el kilowatt-hora a SESENTA CENTIMOS de peseta...

LA POLITICA

Conferencia
Madrid 5 (5 t.)
Esta tarde conferenciaron Maura, Dato y Azcárraga durante una hora, hablando de política general.

REGRESO DE LERROUX

(POR TELEGRAMA)
Llegada a Canarias
Las Palmas 5
Procedente de Buenos Aires y con dirección a Lisboa, llegó el vapor holandés 'Hollandia'.

CHOQUE DE TRENES

(POR TELEGRAMA)
Raturo aprovechado
Bilbao 5 (10 n.)
El correo de Santander chocó en la estación de Basurto con un tren de mercancías.

CONSEJO DE MINISTROS

(Por telégrafo)
Cuestiones importantes
Madrid 5 (12 n.)
A las siete y cuarto terminó el Consejo celebrado bajo la presidencia de Maura.

LOS INFANTES EN VALENCIA

(POR TELEGRAMA)
Detalles del recibimiento
Valencia 5 (6 t.)
Llegaron los infantes.
En la estación les aguardaba el elemento oficial, autoridades, Guisasaola, una compañía con bandera y música...

MOVILIZACION MILITAR

(POR TELEGRAMA)
Numeros
Madrid 5 (12 n.)
En los círculos se habla de una próxima movilización militar, para cuyo efecto no se ha hecho el licenciamiento en las brigadas de cazadores que guarnecen el campo de Gibraltar.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ
MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes a los precios. LUJO Y ECONOMIA
CALLE DE JABONERIAS la Platería.

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

EL DIA.—Cartagena
Secretaría.—Anuncio.—El accionista D. Angel Amores, participa a esta Secretaría el extravío del resguardo provisional núm. 87, correspondiente a cinco acciones señaladas con los números 2.666 al 2.670.

YA PICA EN HISTORIA

Ha sido preciso que el público se convenciese por sí mismo para creer que podíamos hacer trajes pura lana hechos a la medida por dos, tres, cuatro y cinco duros etc. y ante tal evidencia, se está aprovechando de tan increíbles ventajas, quedando todo el mundo satisfechísimo y asombrado a la vez, de tan sorprendente baratura.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Murcia: Kiosko de Maucó, plaza de Colenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CIRCO.—Función para hoy: a las siete, 'Las bandoleras'; a las ocho, 'El contrabando'; a las nueve, 'La revoltosa'; a las diez, sección doble, 'Qué alma, radios y 'La mala sombra'.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CIRCO.—Función para hoy: a las siete, 'Las bandoleras'; a las ocho, 'El contrabando'; a las nueve, 'La revoltosa'; a las diez, sección doble, 'Qué alma, radios y 'La mala sombra'.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CIRCO.—Función para hoy: a las siete, 'Las bandoleras'; a las ocho, 'El contrabando'; a las nueve, 'La revoltosa'; a las diez, sección doble, 'Qué alma, radios y 'La mala sombra'.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CIRCO.—Función para hoy: a las siete, 'Las bandoleras'; a las ocho, 'El contrabando'; a las nueve, 'La revoltosa'; a las diez, sección doble, 'Qué alma, radios y 'La mala sombra'.

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 28 y 30. Mazarrón. San Antonio, 1. Cieza. Mesones, 42. Caravaca. García Alix, 3.



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER... ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA.



ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 28 y 30. Cartagena. Cuatro Santos, 32. La Unión. Mayor, 84. Lorca. Selgas, 9.

Pedir en los Cafés



Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Frères á THUIR (France)

VINO VANADICO

de José Soler (antiséptico)... Precio: 5 pts. en todas las farmacias de España...

A los Fabricantes de Alpargates

Se vende una importante partida de trenza yute elaborada á mano para suelas á pesetas 11 los 12 y 1 1/2 kilos.

MATERIAL para MINAS

Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila... Compra-venta de minerales

AGUAS SUBTERRÁNEAS

Maravilloso procedimiento el que acaba de descubrir D. Ignacio Ruiz para determinar la existencia de verdaderas corrientes de aguas subterráneas...

Cerevisina - Carbónica - Artigues

Esta original preparación (única en España y en el extranjero), de levadura de cerveza químicamente pura...

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos...

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata...

CORREO DE ORAN Diario

A causa de la actual huelga de inscriptos marítimos en el puerto de Marsella, la Compagnie Générale Transatlantique se ha visto obligada á suspender sus servicios...

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia...

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Consignatario: Vicente Andreu.

Lámparas Eléctricas de filamento metálico

Intensidad luminosa 20 bujías. Consumo lo que una lámpara ordinaria de 5 bujías. Precio 3'75 pesetas.

SE VENDEN dos prensas de hierro para aceite

AMA DE CRIA para su casa, leche de quince días, edad 24 años. Razón: Carmen Sánchez, camine de la Fuensanta...

Despojo de ternera

El popular despojo Tomás Ayala conocido en la plaza de Abastos, casetas números 21 y 22, pone en conocimiento de su número clientela...

¿Quiere V. anunciar?

Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quince días ó diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir...

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DESILIZACION GENERAL. Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA; SOCIEDAD, 13. La más antigua de la Región. La que más garantías ofrece.

La que entrega sus encargos el mismo día. Servicio nfo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios...

AGENCIAS

En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabell II, 5. En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 17. En Cravillente, D. Antonio Davó, S. Antonio, 21...

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfrados y la Grippa.

Un ROMPE -- CABEZA -- Un para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica...

FOLLETIN DE 'EL LIBERAL' (137)

va y me arrastre; pero antes os hará desaparecer á vosotros. Ninguno salió. —Os seguiremos, os seguiremos!—continuó Gonzaga repitiendo con sarcasmo las palabras...

dos como en un cepo entre mi victoria que será la vuestra y mi derrota que os destrozará... ¿Estais ante el puerto y queréis ahogaros? Cualquiera que sea la suerte de la batalla os he salvaguardado de antemano.

Chapello que doblaba para anunciar la salida del reo. —¡Ha llegado la hora, madre mía! —Es preciso separarnos, lo sé—contestó.—Pero me parece que sólo estás segura teniendo tus manos entre las mías.

blea. Se notó que su alteza le hizo con la mano una seña amistosa. El conde de Tolosa, hijo de Luis XIV, fué á buscar á la princesa á la puerta por orden del regente.

—Todo lo que pidáis—murmuró el duque de Orleans rápidamente—os lo concederé... Tomad asiento, señora, os lo ruego—añadió en voz alta. Y dirigiéndose á su sitio se sentó también.